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LA SOPRINTENDENZA ARCHEOLOGIA, BELLE ARTI 
E PAESAGGIO DEL FRIULI VENEZIA GIULIA
IL SEGRETARIATO REGIONALE DEL MIBACT 
PER IL FRIULI VENEZIA GIULIA
IL CONSORZIO PER LA SALVAGUARDIA DEI
CASTELLI STORICI DEL FRIULI VENEZIA GIULIA 
partecipano alla fiera
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FIERA SPECIALIZZATA SULLA TUTELA DEI MONUMENTI
5-7 MARZO 2020
MESSEZENTRUM SALZBURG GMBH
Am Messezentrum 1
Salzburg – Austria
La Soprintendenza Archeologia, belle arti e paesaggio del Friuli Venezia Giulia, insieme con il Consorzio per la salvaguardia dei Castelli del Friuli Venezia Giulia e con il Segretariato Regionale del Ministero per i Beni e le Attività Culturali e per il Turismo per il Friuli Venezia Giulia, partecipa a “Monumento Salzburg”, la fiera biennale specializzata nella tutela dei monumenti, che si svolge a Salisburgo, presso il Centro fieristico, dal 5 al 7 marzo 2020.
Lo stand condiviso dai tre enti, allestito anche con il supporto delle moderne tecnologie, presenta temi relativi alla tutela e al restauro di beni culturali. 

In particolare la Soprintendenza, in collaborazione con il Segretariato, propone interessanti casi di studio di scavi e soprattutto di restauri in ambito archeologico, architettonico e storico-artistico riguardanti alcune delle più importanti evidenze culturali nel territorio della Regione.
La Soprintendenza presenta i pannelli dedicati ad alcuni significativi interventi di recente conclusione o ancora in corso: gli affreschi di Casa Bertoli ad Aquileia, la facciata del Duomo di Gemona del Friuli, le mura di Palmanova, la Cripta degli scavi della Basilica di Aquileia, il tratto della Val Rosandra dell’acquedotto romano di Trieste, gli stalli lignei trecenteschi del Tempietto Longobardo a Cividale del Friuli, gli affreschi della chiesa di San Floriano a Forni di Sotto e gli affreschi della chiesa di San Martino a Bertiolo. Un pannello illustrerà inoltre l’attività del laboratorio di restauro della sede di Udine della Soprintendenza.
Invece il Consorzio Castelli presenta i castelli recuperati e restaurati nel post-terremoto del Friuli Venezia Giulia, l’attività di formazione svolta attraverso le Visite in Cantiere, i Seminari di Architettura e archeologia Medievale e la manifestazione “Castelli aperti”, divenuta ormai un appuntamento annuale di grande richiamo anche turistico. 
La condivisione della partecipazione fieristica tra il Segretariato, la Soprintendenza ed il Consorzio nasce da un rapporto di continua collaborazione e di interesse nella tutela, segnato anche dall’intervento finanziario del MiBACT nel recupero e nel restauro dell’importante patrimonio architettonico regionale. 
Dal 2013 l’Amministrazione periferica dei beni culturali per il Friuli Venezia Giulia  ed il Consorzio, in virtù del “Protocollo d’intesa per la valorizzazione del patrimonio dell’architettura fortificata nel Friuli Venezia Giulia”, rinnovato nel 2018, operano in sintonia a livello regionale, nazionale ed internazionale, in attività di studio e ricerca, per la diffusione della conoscenza e della valorizzazione dei caratteri architettonici, storico-artistici dei beni fortificati e della loro conservazione in vista della  trasmissione alle generazioni future.
Complessivamente i temi scelti per lo stand di Salisburgo riportano ad interventi di rilievo effettuati negli ultimi anni, ritenuti idonei a rappresentare il Friuli Venezia Giulia nel consesso internazionale, dal punto di vista non solo culturale ma anche turistico.
Per il Segretariato e per la Soprintendenza la partecipazione ad una Fiera internazionale, al di fuori dei confini nazionali, nasce anche dalla volontà di sviluppare rapporti sempre più stretti con la vicina Austria, cui il Friuli Venezia Giulia è legato da progetti di cooperazione territoriale transfrontaliera nel campo della ricerca e dell’innovazione nonché da radici storiche e da interscambi turistico-culturali di ampia portata.
Inoltre “Monumento Salzburg”, attraverso l’alto numero di espositori e di visitatori e i numerosi seminari tematici e dibattiti, offre anche una piattaforma per lo scambio interdisciplinare e internazionale nel settore della tutela dei monumenti. La fiera, fin dalla sua nascita nel 2012, si è infatti affermata tra gli esperti come importante centro di informazione e programma di networking per lo scambio di conoscenze e di esperienze.
Nel bilanciamento delle contrapposte esigenze connesse alla diffusione di Covid-19, d’intesa con la dirigenza di Monumento Salzburg 2020, è stato stabilito di non prevedere – diversamente dal quadro originario - la presenza in Fiera di  personale proveniente dal Friuli Venezia Giulia. 
Udine, 3 marzo 2020
--------------------------------------------------------------
Riferimento utile: 
Consorzio Castelli 
Piazzetta del Pozzo 21 – 33100 UDINE
tel:+0432/288588 – 393 9508804
www.consorziocastelli.it - e.mail: info@consorziocastelli.it  
facebook: 
Consorzio Castelli Friuli Venezia Giulia
Castelli aperti Friuli Venezia Giulia
